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Disputationen mellan fru Kasta 
Dalström och komminister D. 
Grankvist, emotsedd, med stort in- 
trässe av den stora alimänjbeten,, 
gick i tisdags av stapeln. Då 
man befarat att ingen av de å den 
för diisputationen bestämda plat­
sen, Vamsäter, befintliga samlings­
lokalerna. skulle kunna rymma, al­
la dem. som ville åhöra, dkputatio- 
nem, hade en större lada. proviso­
riskt iordningställts med sittplat­
ser för 800 personer. Åtgärden 
visade sig vara välbetänkt. Re­
dan långt före disputation ens bör­
jan voro nämligen icke blott alla 
sittplatser utan även, största delen 
av ståplatserna, upptagna. Publi­
ken kunde med säkerhet uppskat­
tas till 1,400 personer.

Pastor Grankvist började med 
att hälsa de närvarande välkomna 
och meddelade planan för disputa­
tion en. Efter ett inledningsföre- 
drag av fru Dalström .skulle hr 
Grankvist hålla, ett kortare anfö­
rande, varefter samtalet skulle 
fortsättas med 5 minuters ömsesi­
dig tidsbegränsning, till kl. halv 
10 då från Vardera, sidan en reso­
lution skulle föreläggas till om­
röstning bland deltagarne. Inga 
isom hälst opinionsyttringar skulle 
tillåtas under själva anförandena.

Fru Dalström framträdde där­
på och höll sedan hon som inled­
ning uppläst socialdemokratiska

partiets progm.m följande före­
drag :

”Då jag antog komminister 
Grankvists, uppmaning att offent­
ligen försvara mitt föredrag ”Kan 
en kristen vara socialdemokrat”, 
skedde, detta endast för att bli i 
tillfälle att påvisa huru det nuva­
rande s. k. kristna, samhället står 
i direkt strid med Jesus av Naza- 
rets .broderskap,slära,, isådan den av 
hon.om själv framställts i ha.ns 
evangelier! Och för att på sam- 
mia gång bli i tillfälle att föra 
fram ,socialdemokraterna® broder­
skap,side,al och påvisa huru oänd­
ligt mycket mera Jesu broder- 
iskapslä.ra stämmer med våra åskåd­
ningar — bådia 'kräva: ju broder­
skap och egendomsgemenskap som 
baisis!

Dessutom ber jag att från början 
få fastslå att jag i denna min in­
ledning uteslutande kommer att 
beröra Jesus av Nrazarets ”etik” 
(morallära), som är avsedd att 
tillämpas här i livet och icke in­
går på någon som hälst utredning 
av de läror som handla om livet 
efter döden. Detta för att få 
en begränsning av ämnet. Även­
ledes ber jia.g få upplysa, om att 
jag icke i afton talar i egenskap 
av isociialideamoiknätisk agitator utan 
såsom privatperson!

Vi ha på vårt program ”religi 
nen privatsak” och detta fastli 
ler jag vid. Vårt politiska ,
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ärr a.tt materiellt ocli .kulturellt 
höja ej blott oss själva utan hela 
mänskligheten och vilja, att inom 
ramen av vårt parti alla olika reli­
giösa och antireligiösa; partier nå 
kunna. emais i ett gemensamt bro ■ 
derskap vars lösen är mänsklighe­
tens förbättring.

Det torcle ock bli nödvändigt 
att först klargöra vad som bör mo­
ms med ”en kristen”. På det 
svar vi därpå ge beror helt enkelt 
det svar vi sedermera ha a.tt avg.e 
på frågan. ”Kan en kristen vara 
socialdemokrat ?”

Menar man med ”en kristen” 
blott den. som erkänner alla de 
dogmer, som å de olika kyrkomö­
tena fastslagits och ,som lagts till 
grund för de respektive kyrko­
samfundens läror eller men,ar man 
med ”e,n kristen” den som .söker 
tolka och i levande livet omsätta 
•Tesus av Xazarats kärleksfulla 
b ro uer ska plana ?

Med de dogmkristna, som byggt 
upp hela; sitt lärosystem på van­
tolkning av Xazarénens lära. kan 
varken en sann kristen eller en 
värklig socialdemokrat samarbeta. 
Dessa dogmkristna ha ej mera än 
namnet ”kristna” gemensamt med 
Kristu-, därom vittnar hela vår,t, 
i iskarpaste strid m,ot Jesu etik, 
stående Samhälle.

Och dessa, dogankriistna: erkänna 
ej häller det jordiska broderskapets 
lära; som är och måste vara ge­
mensam för såväl de värkligt krist­
na som för oss socialdemokrater, 
förså vitt ej hela vår kamp .skall 
vara meningslöst spegelfäkteri.

Och denna, av Jesus av Xazaret

fastslagna, lära om broderskärlek 
och solidaritet människorna emel­
lan den måste bilda, kärnan i de 
värkligt kristnas liv (liksom den 
ock gör det t. ex. hos Tolstoyi- 
a.nerna, Stundis,terna, och många 
flera, av dessa ryska, sekter).

Jag hoppa» vi mu fått någotså­
när klart för o.s;s skillnaden mel­
lan vad som förstås med en kristen 
■enligt Xazarénens lära och en. kri­
sten enligt, kyrkans, mening.

En värkligt kristen kan ej ens 
för ett ögonblick tolerera, det nu­
varande i .skarpaste .strid mot Je­
su lära och leverne .stående sam­
hället och måste'helt enkelt ställa 
sig med i kampen för broderskap 
och mä nniskokärlek.

I dess .ställe sa ställa ,si.g’ våra 
dagars statskyrkopräster ocli fri- 
kyrkopredikanter oftaist direkt på 
kapitalisternas, ”de. rikes och 
mättes”, siid.a och begagna pre­
dikstolarna till politiska talaresto- 
lar, fråm vilka, de göra direkt pro­
paganda, för reaktionen.

Ja, man ryggar ej ens tillhaka 
för a.tt vana. rena., rama .sträjkbry- 
tarvärvare och sålunda tjäna de 
Mammionsdyrkunde kapitalisternas 
intrössen, i stället för att föra ut 
till m ä nskli gheten brod er skap ets 
och solidaritetens frälsa,reläna så 
■som -Jesus av Xazaret själv i le­
vande livet gjorde.

Låtom oss nu se till hur -Jesus 
av Xazaret utförde sitt uppvig­
larevärv ! Ty som folkuppviglare 
levde han och som folkuppviglare 
dog lian. Och ärligt och modigt 
kämpade han. för sinn idéer och 
ärligt och modigt gick han i dö­
den för vad han ansåg vara sannt,
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Det torde stöta en del att jag' 
kallar Jesus av Nazaret för folk- 
uppviglare” men jag ber fa e-rm- 
séern lade råd om huru de .skulle 
kunna gripa Je.sus enar lian föi- 
ru om att de skriftlärde oeli faxi- 
villade folket!

Låt oss så sedan reda ut vad 
Jesus var för personlighet. Var 
kan som Buddka, en mäktig prins, 
som glatt försakade all jordens 
kårligliet, för att lära människorna 
broderskapets lära ?

Nej .det var kan ej! Jesus själv
var en fattig arbetares son, en stac­
kars liten tnmmenmainispojkie sam 
vuxit upp bland folket, fostrats 
under deras knappa livsvilkor ooli 
sedan under liela sitt liv förblev 
en trofast förkämpe för de arbe­
tande ock trälands massornas 
väl.

J.aig vill ej inlåta mig på någon 
utredning a;v var eller huru Jesus 
av Nazaret inhämtat sitt vetande 
men att kan ägde kunskap om de 
andliga lagaT som styra världsut­
vecklingen därom vittnar varje 
rad i kams moralläxa.

Ocn att de s. k. kristna förka­
stat kärnan ock kring henne 
byggt en hylsa av glänsande lög­
ner, det är deras skam — ock 
mäniskligketens (den västerländska 
mänsklighetens) olycka icke
Xazarénens, kan som gick i döden 
för sina idéer.

Hade människorna följt Jesu 
broderskapslära, då kade förvisso 
aldrig socialismens läror behövt 
framkomma för att frälsa mänsk­
ligheten ock återigen föra denna 
in på broderskapets ock människo­
kärlekens väg.

Och vaid är det för folk vi fin­
na bland de skaror som lyssna till 
”folkuppviglarens” ord? Var det 
”de rike ock mätte”, som följde 
honom ?

Ånej ! Det var fattiga fiskare 
ock bärgsfolk från Mindre. Asien, 
lanidsstrykare ock kvinnor, ock 
hland dessa fumnos t. o. ni. äkten­
skap sbryter skor och glädjeflic­
kor! Det var ”slödder” av varje­
handa. slag, som ”de rike ock mät­
te” skulle säga, om Jesus av Na­
zaret återigen komme hit omgi­
ven av samma, slags folk.

Ock -det är just det säregna med 
denna kristna lära att kon, som 
vid sitt första, framträdande var 
ock under kela genombro 1.1 sskedet 
förblev en ”proletärlära”, kon kar 
sedermera, under sin förnedrings 
dagar klivit ”de. rike.s oek mättes” 
s. k. religion!

J,aig säger s. k. ty det är ”Gud 
Mamman” de dyrka ock deras re­
ligion är den rena rama Mam- 
monskulten i våra dagar ock kyr­
kans tjänare bispringa oftast vid 
denna ”gudstjänst” i Gud Mam­
mans tämpel.

Ock de första kristna som Pau­
lus samlade i Rom voro ju ävenle­
des samhälleligt -sett lagt ställda 
individer! Där finna vi krigsknek­
tar ock slavar ock slavinnor ock 
från. de sistnämd.as kretsar fördes 
så ”Kristianemciis” lära över till 
de förnäma romarmnorna, ock från 
dem till romlama..' Ända tills av 
kristianemias föraktade ock för­

följda skara blivit en otalig hop, 
som -inga våldisbud kunde krossa.

Förföljelserna mot kris lianerna 
kade varit oerhört hätska ock man
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bekämpade dessa farliga samhälls- 
o.nistörtare på a;llt sätt! Ocli det 
med full rätt förrå,sten, ty de vam 
av al Ina farligaste slag. Ty för 
att varna kristem på den tiden må­
ste mian erkänma broderskapets, 
det jordiska broderskapets lära., 
(d. v. s. omfatta, den rena rama 
kommunismens läror — leva i full 
oeli liel egendoimsgieimenskap).

”Ock alla de troende voro till­
hopa oeli hade allt gemensamt, ocdi 
sitt gods oeb sinia egodelar sålde 
de oeb delade med sig åt dem som 
intet liade efter vax.s och ens be­
hov” står det i apostlagärningar­
na.. Och själv tillämpade Jesus av 
Xazaret denna egendoms gem e n- 
skap för sig och sina lärjungar, 
och efter hans död tillämpades u- 
venledes densamma- arv hans lär­
jungar inom de respektive sam­
funden.

Och vi kunna, få en aning om 
huru allvarligt man krävde denna 
kommunism genom att läsa den 
uppskakande historien om Auanias 
och Saphira, vilka dogo av skräck, 
när de vår i sin tur erhöllo före­
bråelser för att de av köpesum­
man för sina ägodelar behållit en 
■del för egen. räkning.

Dessa den urkristnia kommunis­
mens läror lia återigen framdra­
ga ts i ljuset a.v Leo Tolstoy, den 
store kristne .samh ällsref orm atorn, 
och förkunnas ånyo för miljoner 
.sannings® ö k a nde männi sk o s j ä la r.

Samma grundprinciper för egen- 
domsgemenskapem, .som omfattas 
av Tolstoyianerniu, omfattas också 
av de kommunistiska anarkisterna, 
varför man. ock p.lär kalla Tolstoy 
för ”den kristna, anarkisten” och

hans lära, om e.gendomsgemen- 
skap för ”kristen anarkism”.

Ilan vill ha hela isamliället eller 
rättare sta,t,en, upphävd och allt 
■ordmat i smärre fria samfund, ba­
serade på ”,gemensam äganderätt 
till jorden och dess frukter”.

Samma kra.v på privata gande- 
rä.tten® avskaffande ha vi social­
demokrater, fast vi vilja, ordna 
vårt blivande samhälle efter något 
andra principer.

Och visst är nog att det mänsk­
liga. broderskapets store fö.rkun- 
nare, Jesus a.v Xazaret, aldrig 
kunde drömma om att hans broder­
skaps- och jämlikhet slära i kom­
mande tider skulle förvisas till de 
dimblå utopiernas rike. Hans me­
ning var för visso att de skulle oim- 
.sättas i levande livet och varda 
grundvalen, till det nya rike om 
vilket det siats ”att där skola 
svärden smida.s om till plogbillar 
och björn och Lid vila vid varan­
dras sida’ ’, med andra, ord : ett 
samhälle där frid och samhörighet 
skulle råda.

Intet i denna broderskapets lä­
ra står i strid med det av oss so­
cialdemokrater förkunnade bxo- 
der.skapsbvidet eller våra krav på 
solidaritet men väl stå dessa 
av Je.sus av Xazaret förkunnade 
broderskap sbud i en skärande 
skarp kontrast mot det nuvarande 
klassamhället, baserat på privat- 
ägand er,ätten.

Jag övergår nu till en gransk­
ning av evangelierna. Som motto 
tar jag de följande ur Tolstoys 
”Anden av Kristi lära” : ”Vad jag 
ser i Kristendomen ä,r icke en. u- 
teslutande gudomlig uppenbarelse,
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icke häller en blott historisk före­
teelse utan en; lära som ger livet 
■dess mening”.

Oeli förvisso ger denna lära li­
vet- dess mening, för alla dem som 
i levande livet vilja omsätta Xa- 
zaxenens kärleksbud. Själv är 
jag ju ej kristen men varmt re­
ligiös och jag förstår att så som 
Leo Tolstov tolJrar evangelierna 
äro de sanningen o-ch livet för alla
dem, som i ”anda och sanning”

l au stnsöjp uf[oj ut'[iA

Också är det med glödande 
hann Tolstov i sitt ”Brev till 
prästerskapet” vänder sig mot de 
do,gmkristn;as läror, av vad .slag 
de viara må.

Hörom hamis ord i detta av den 
ädla.ste harm burna manings- och 
väckelserop, det behövs ropas ut 
till all jordens kristna, folk, så det 
ekar om det:

Kyrkans lära- är icke blott 
skadlig, genom sin förnuftsvid­
righet, den är särskilt fördärv- 
bringande därför att de människor 
som bekänna sig till henne leva 
utan något som häist moraliskt 
band och ändå äro fullt övertyga­
de om att deras liv är sannt krist­
ligt.

Den lära ni förkunnar är som 
ett slags vaccin,, ni ha hos männi­
skorna, inympat en falsk kristen­
dom som gör dem oemottagliga för
den, sanna!

Xi präster ha så skickligt ma­
skerat den under kristendomens 
yttre former att edra lärjungar 
icke längre förmå skilja den fal- 
SK.a från den sanna.

Xi lia. icke blott fört dem bort 
från, den levande källan, då skulle

de en dag kunna återfinna den, 
utan ni ha förgiftat själva källan !”

Det är hårda ord, men sanna !
Och ur denna dogmernas falska 

■stinkande dypöl är det den s. k. 
kristna; mänskligheten fått hämta 
sin andliga näring under snart två 
årtusenden,!

Undra, så på att vår tids vak­
nande människor m,ed fasa ocli 
helig vrede vända sig bort från 
denna förpä,siade livskälla.

Det är ur dogmkyrkans sköte ka­
pitalismens Mammonskult spirat 
upp och det är ur denna av dog­
mer och miänmskoistadgar förpä­
stade ”livskälla” som våra dagars 
”rovriddare” (kapitalisterna)
närts och druckit sig starka, när 
det gällt att utföra alla de oerhör­
da nidingsdåd som man begått, 
allt under det ma,n ”till namnet 
ka 1-la,t sig kri s t n,a ”.

Och där har prästerskapet sin 
största skuld !

De ka under gångna tider haft 
människornas själar i sin hand, de 
ha, dem ej mer. Och i stället för 
att tvinga fram, om ej annat hjälpt, 
broderskapets och solidaritetens 
anda hland folken, ha dessa sam­
ma präster dödat Kristusandan 
bland folken och .ställt sig i kapi­
talets såld!

Stillatigande ha de åsett all 
denna orätt.

Tanken på diessia illdåd som be­
gåtts och begås a.v ”kristna” i 
Afrika,. Vad ha Tysklands prä­
ster gjort för att i -Te.su Kristi 
namn stäcka de skändliga vålds­
dåd som be gåtts med ”den allra 
kristligaste” käjsar Wilhelms vet­
skap, han som själv agerar präst

0 0000 000036137
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■samtidigt med det lians knektkor- 
diar mördar, rövtar ocli skändar 
värnlöst folk i kolonierna.

Ock vad ka; de ryska prästerna 
■gjort för att sätta, en damm för 
alla upprörande skämdligketer i 
Ryssland? Intet. Jo, man kar 
genom ■den keligia synoden direkt 
uttalat isitt gillanide av skamlöske- 
terna vid flera tillfällen !

Ock se på våra egna präster.
I direkt ©tirid mot Jesus av Xa- 

z arets kärle.kslära ställa de sig i 
kapitalets .sold ock bruka t. o,, m. 
predikstolarna till agitation mot 
”■socialisterna” när dessa söka 
bygga en organdsation,sdamm mot 
Mammomisdyrkans allt översväm­
mande kLoiakvatten!

•Jag kkall nu un Nya testamen­
tet lägga fram en del brottstyc­
ken ur Jesus av Nazarets etik! 
(D. v. s. dem lära isoim skall lära 
människorna kuru de böra band­
ia kär i livet mot varandra.)

Sedan .skall jag jämföra dessa 
ka.nls moralbud med de av social­
demokraterna givna socialistbu­
den.

Men jiaig ber er konima ihåg ock 
behålla klart i minnet att Jesu 
etik är avsedd för detta livet ock 
att det är kär kams bud skola åtly- 
das.

Som grundval för kela den av 
Jesus givna etiken ka vi då ”Al- 
sken varandra, inbördes” ock ”Allt 
vad i viljen människorna skola gö­
ra eder det gören i ock dem”.

Kommer så kams kärliga bärgs- 
predikan, mot vilken kela det nu­
varande s. k. kristna ■samhället är 
ett det blodigaste kån.

Ock så ka vi kams maning till 
sina lärjungar innan de draga ut 
att förkunna kams läror. Dessa 
gripande maningsord, sam varje 
kristen präst ock kolportör borde 
minnas, när de, som ofta sker, 
dansa .sin ringdans kring Gud 
Mammoms tnon.
”Skaften eder icke guld ej kal­

ler .silver ej kaller koppar i edra 
bälten, icke vämsel ej kaller två 
livklädniader, ej käller skor, ej 
kaller stav. Ty arbetaren är värd 
sin mat”. (Mat. 10 k. 9—10 v.)

Hur ba ”ordets förkunnare” 
följt denna maning. Jag behöver 
bara nämna namnen Billin g, Heii- 
mann .ock Waldenström för att den 
vedervärdiga humbug som bedri- 
ves i kristendomens namn skall 
stå klar för var ock en, ,som vågar 
tanka.

Vilken rätt ka dessa ”falska 
herdar” att framhålla för det för 
bröd kämpande folket att det ej 
skall samla skatter på jorden däT 
mal ock rast förstöra ock där tju­
var bryta sig in ock stjäla, när de 
själva s'å hänsynslöst trampa un­
der fotterna Jesu gripande ma­
ning !

Ock låt o.siS' ej käller glömma 
Jesu ord till den rike ynglingen, 
som sporde vad kan skulle göra 
för att virnnal evigt liv. ”Gå bort 
ock sälj dina ägodelar ock ,skänk 
till de fattiga, kam seda.n ock följ 
mig.”

Gjorde; den ”rike ynglingen” 
det? Nej. ”Han gick bort ock 
grät bitterliga., ty kan kade mån­
ga ägodelar”, står det.

Ock jag ber än en gång att få 
påpeka orden i Apostlagärningar

I
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| i 44—45 v. ”Och alla de troen­
de -voro tiUsa-mmaniS1 -och liade allt 
CTP-mipfn.snmt, och sitt giods och isirna 
ägodelar sålde de och delade med 
.sig därav åt dem. .som intet hade 
efter vars och ens behov. ’

J.a.g han ej hjälpa att det står 
så och inte häller att det heter i 
Lukas ev. 3 k. (Lär det talas om 
Johannes predikan).

”Len som har två livklädnader 
han dele med sig åt den som icke 
liar någon och den som har mat, 
han göre sammaledes.”

Allt i hela, Jesu lära, pekar hän 
mot just denna kristna kommu­
nism som ånyo framförts av Leo 
Tolstoy.

Men dessa den ursprungliga kri- 
■stendomens läror, hur förkunnas 
de av våra dagars präster och kol- 
portörer ? Föras de ut till folk­
massorna ?

Ånej, den sortens kristendom 
aktar mian 'sig för att förkunna.

I stället ger man folket andlig 
morfin, hypnotiserar det med löfte 
om himlalandet efter döden, om 
man bara tror på Jesus och b,er 
•till honom ”och om än ens egna 
synder vore blodröda så skulle de 
tvättas snövita; 1 lammets blod”, 
bara, man tror och ber.

Men man glömmer lära dem att 
tron: utan gärningar är död.

Och så dricka, ,dessa, hypnotise­
rade människor ur denna förgif­
tade livskälla och tro att de äro 
Jesu enda! sanna efterföljare1!

I stället för att själva studera 
evangelierna — om de det gjorde 
skulle de isnart finna, att broder- 
ska,pslä.ran och gemen,samhet,sikrn- 
v<e,t är den röda tråd som genom­

löper den för människolivet avsed­
da kristna, etiken — tala de blott 
om livet efter döden, samtidigt med 
det att många a.v dem mycket väl 
förstå att ”tjäna Gud M,ammon”. 
(Vi ha kristliga aktie- och tomt- 
jobbare ia,v värsta, slag i Stockholm 
t. es.)

För att kunna i levande livet fö­
ra ut brodershapstankaima och 
omsätta dem i handling måste vi 
segra, vi alla som förkunna bro­
derskapets och människokärlekens 
läror, antingen nu detta skall ,ske 
på basis av vår socialistiska bro­
der, skapslära eller på basis av den 
av Leo Tolstoy ånyo på Jesus 
grundade uroder.skapsläran.

Segra måste vi endera, eller bå­
da-, mien ,så som det nu är kan och 
får det ej längre förbli, om ej 
mänskligheten Skall gå under !

Vi socialdemokrater vilja- skapa 
en- ny tid, med rätt till lycka åt 
oss all-a. Vi veta att vi kunna det, 
i samma stund vi på allvar vilja 
det.

För oss liksom för de kristna 
(mer än till namnet) ligger bro­
ders kap sbud,et till basis.

Solidaritet kalla, vi det nya. bro­
derskapsbudet för.

Och detta lär osls att lycka för 
den enskilde är omöjlig ernå om 
våra. likar förgås- i nöd och elände.

Ocb vi vetai att genom att för­
djupa och utvidga vår människo­
kärlek blir blott vårt eget liv allt 
rikare och ljusaine. Lärför måste, 
vi se till att ingen broder stupar 
på väigen i sin kamp för bröd — 
-andligt ocb lekamligt bröd.

Let liar varit synd mot den 
helige ande ”de mäktige på jor-
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den” begått när de trampat bro- 
.densfcapsbudiet i .smutsen. Döds­
synd mot bela mänskligheten.

Finnes ingen ljusning ?
Jo, från socialdemokraterna, lju- 

ideir dien nya f rälsar sång en ut till 
de trälande massorna.

Det gamla broderskapsbudet, 
givet av timmermanssonen av Na- 
zaret har av d-e kristn trampats i 
stoftet runt hela jorden. Lå­
ten. då vår nya broderskapslära 
segrande bana sig väg, bringande 
miljoner lidande likar bud om 
frälsning.

Vad kräva vi då?
Vi kräva att få bildat en lära av 

ett över liela jorden spritt broder­
skap. Vi vilja få fram ett vä.rk- 
ligt broderskap bär i livet, ej nå­
got dimmigt brodersideal i det an­
dra, oc-h samma krav ka de värk- 
ligt kristna.

Steg för steg bana vi os.s fram 
mot ljusare ock lyckligare tider. 
Steg för steg krossa vi de andliga 
och materiella bojor i vilka en 
hänsynslös kapitalistklaiss håller 
vår sköna härliga, jord fången, i 
strid mot männisnokärleken.s och 
broderskapets grundbud.

Målmedvetna och lugna kämpa 
vi för att i levande livet föra ut 
.solidaritetens och broderskapets 
läror.

Och soim, grundval lägga, vi föl­
jande ur Erfurterprogrammets in­
gress. Detta, program som är 
grundvalen för os,s socialdemokra­
ter över hela världen (inte fö.r ung­
socialisterna, = revolutionära so­
cialisterna) .

”Tysklands socialdemokratiska 
parti kämpar sålunda icke för att

ernå nya. klassprevilegier och fö­
reträdesrättigheter, utan fastmer 
för avskaffandet av allt klassherra­
välde och t. o. m. alla klasser, oc-k 
fö.r 'lika rättigheter och lika skyl­
digheter utan skilnad till kön och 
ras.

Utgående från denna åskådning 
bekämpar det det nuvarande sam­
hället icke blott därför att det ut­
plundrar ock förtrycker lönearbe- 
tarne, utan fastmer varje slag av 
förtryck, det må rikta sig mot en 
klaisis. ett parti, ett släkte, en ras.”

Detta a.v oss framförda, broder­
skapsbud är det de ”namnkristna” 
till det yttersta bekämpa. Vi ve­
ta, allt för väl att det är osäkerhe­
ten ock fruktan för svält ,som 
tvinga massorna; att hata och plå­
ga varandra och att det så skall 
förbli ända, tills vi fått bort pri- 
.vntkapitalismens förbannelse från 
jorden.

Och för att nå vårt mål måste 
vi väpna oss mot det- nuvarande 
samhället ock våra vapen heta ”so­
lidaritet” och organisation, på 
klasskampens, grund t. v.

Från s. k. kristet håll hör man 
ofta sägas att en kristen kan ej 
vara socialdemokrat enär våra lä­
ror grunda, sig på ”klasskampen”. 
Denna klasskamp ä.r dock ound­
gänglig under den genomhrott.s- 
tiid vi nu befinna oss. i men. har al­
drig av os.s socialdemokrater för­
klarats vara något i o. f. sig gott, 
utan, framtvungen av det, nuvaran­
de privatkapitalistiska; systemet 
och bortfallande av sig själv i och 
med klassherradömets avskaffan­
de. '
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Såsom, ett exempel på att Jesus 
t. o. m. själv upphäver privat- 
äganderätten i det -då varande 
samhället oc-k låter miamm iskostad­
gar vilka för r,ättfärdighetens bud, 
-som kräver rätt för alla att stilla 
sin hunger -står just detta när han-s 
lärjungar -en dag -ging-o genom en 
-sädesåker -och hungrade, -de ryckte 
då up-p sä-d-en och åto därav. Fa­
riséerna ”förebrådde hon-om här­
för och framför -allt enär det- sked­
de på -sabbaten”.

Han svarade med att påvi-s-a 
huru ’kun,g David gick in i tämp- 
let och åt skådebröden, ty han 
hungrade”. (Ett helgerån).

Det är ock-så dikterat av nöd­
tvång för -oss a.tt fö-r-a vår strid på 
klasskampens grund, för att skaffa 
bröd åt miljoner -svältande lidan­
de lika.r! Och liksiom Jesus -av Na~ 
za-ret utan betänkande upphävde 
privatäganderättens hä-lgd, för att 
hans lärjungar -skulle få stilla sin 
hunger och utförde -en till synes, 
m-ot människors rätt stridande 
handling, 'så måste ock vi .social­
demokrater göra, när vi för att få 
fram ett på soli-d-aritet och broder­
skap grundat -samhälle, måste 
kämpa med klasskamp ens va-pen 
för att -slutligen nå vårt mål!

Broderskapets och -solidaritetens 
bu-d är det .som -skall frälsa värl­
den.

När de maktägande i hänsyn-s­
lös egoism trampat i istoftet Jesus 
av Na-za.rets broderskapslära ocb 
människokärlekens bud, då träd-a 
yi -socialdemokrater fram och -spör­
ja dem: Hur ha ni realiserat den 
hälsning änglakören brakte mänsk­

ligheten den lieliga julnatten, när 
e-der Mästare föddes?

Låter ej ”Frid på jord-e-n och 
människorna en god vilje” -som ett 
det blo-diga,ste kå.n i -e-dra öron när 
ni s-e kur klass står mot kla-ss, folk 
mot folk, och ni alla som kalla 
er kristna bl-ott tänka på egen 
vinning ocb egen lycka.

Hur Ina ni förvaltat brodersar­
vet? Hur ka ni tagit vara på 
edr.a miljoner träland-e -svältande 
bröder -och systrar?

Yi giva -d-e.ni i mänsklighetens 
na-mn vår nya br-oder-ska.p.slö-sen: 
”Proletärer i -alla. land förenen 
eder” och me-d den -s-om. fältrop gå 
vi ut att erövra värklen.

Yi vilja och vi skola lära män­
niskorna va-d ”Frid på jorden och 
människorna en god vilja” b-etyder 
när de kristna ej vetat att följa 
mästarens bud. Och i de.n kampen 
kan -förvisso en -sann kristen och 
en värklig -socialdemokrat kämpa 
sid-a vid sida !

Efter föredraget, -som mott-ogs 
med istonmand-e bifall, sjöngs en­
ligt överenskommelse ”Arbetets 
söm-er”.

(Till rättande av en uppgift i 
vårt första omnämna-d e bör med­
delas -att- paistar Grankvist-s svar 
och den därpå följande disput-atio- 
nem i fortsättningen kommer -att 
refereras i möjligaste mån utför­
ligt m-en ej in cxltens-o, som. förut 
till följd av missuppfattning upp­
givit®. )

Pastor Cl rankvist hade däref­
ter sitt inlednmgsföre-drag. Han 
uttry-ckt-e sin förvåning över -att fru 
Dialström sås-om socialdemokrat 'an­
såg -sig kunin - förklara, vad e,n. kri-
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sten kan eller icke han Tara. Skar­
pa utfall kade 'gjorts, men ingen 
utredning av frågan kade lämnats. 
Fru borde källre besvara den 
frågar : Kan en .socialdemokrat va­
ra kristen? Kan nan det? Varför 
samla de då ej sig kring Jesu 
namn.. Må de gå ifrån prästerna..4 
Lämna, oss! Men varför lämnia de 
Jesus ? A i kunna ej k india dem gö­
ra. det.

"Vi kunna ej tala om vad en kri­
sten kan eller icke kan vara utan 
att «tå infor Je.su person. Evan­
gelium. ger o.sis en tydlig bild av 
ionuonn. Inför lians bild vilja vi där­
för nu något istanna,. Omkring ho­
nom rör sig världshistorien. Med 
hononx begynner- världens pånytt­
födelse.

Img en livsåskådning kan .sättas i 
system utan a.tt dess .ställning till 
Kristi lära markerats. Även den en­
skilde måste inför honom göra sitt 
val. Inför Jesus stå vi vid vägskä­
let i vårt liv. Han kom fattig för 
vår skull. Hans nagga4 vair en krab­
ba i ett stall och på förbannelsens 
träd utandades nan sin isista suck. 
Ileilia hans liv o,ar förnedringens 
tecken. Hans späda liv måste ge­
nom hastig flykt räddas undan ty­
rannens isvärd. Sina uppväxtår tilil- 
lira.kte kam i ett fattigt timiner- 
mamshem i Nazaret. Den lekam­
liga hungerns nöd utgjorde en av 
hans frestelser i öknen oeh under 
sin offentliga värkmmhet 'kunde 
kan oim sig säga.: ”rävarne hava 
kulo v och faglaime hava nästen., men 
.människosonen har intet som han 
kan luta sitt huvud till7’.

H; m .såg den sociala nöd, som 
förekom inom Israel, även om den

sociala frågan icke då kunde vara 
brännande.

Han uppmärksammade de fatti­
ga. Han såg .söner uir lyckliga hem, 
som på grund av falskt frihetsbe­
gär störtats i socialt elände. Ham 
.såg mammonis makt, men kan såg 
även en Lazarus.

Ingen socialista.gita.tor kan över­
träffa Jesus i .skärpa, då kan fäller 
sin dom över den rike mannens ty- 
geUösa, själviska liv. Han älskade 
alla;, även de rika. Åven bland dem 
kade kan vänner. Gick ka.n ej in i 
en rik mans hus ock gäs.tade. Tog 
kan ej mot en Nikodemus. Stod ej 
Josef av Arimatia vid hans grav?

Men kan ka.de intet inträ,sse av 
att rikedomen missbrukades. De 
fattiga ock ringa kade i Jesus .sin 
välgörare, likaså de .spetälske, som, 
utstötta från samhället, måste vis­
tas på gränsen till öknarne. De fun­
no i honom sin läkare. Och de ,som 
först förde ut hans ord voro fat­
tige män.

Har någon rätt att stä.lla honom 
sam förebild för socialistiska agita­
torer ?

”Det finns något som heter kar- 
rikatyrer. De s.orn äro skickliga'a,tt 
teckna isådana kunna merl några 
pämni streck markera något drag, 
-som är kännetecknande för en per­
son, men frånsett detta utmärkande 
drag giva de oss den mäist .stympa­
de vrångbild av personen ifråga. 
En sådan kaxrikaty.r gör man av 
Kristus, om man säger, att hän kan 
.ställas i raden av socialistiska .agi­
tatorer.”

”V4em har satt mig till domare,” 
häml. i arbetsfrågor ? "Den som 
förförarns på sin broder” eller am-



yäuder smädeord o. s. v. Detta är 
också Jesu ord. Smädeord köra till 
kampen för dagen, men ej är,o de 
Jesu ord.. Han bestraffade .sura lär­
jungar nar de ville nedkalla eld 
från himmelen. ”Stick ditt .svärd i 
skidan”, var hans ord. Så ock detta 
”Mitt rike är ej av denna världen”. 
Vill någon agitator följa komom 
denna väg? Hans väg leder till kor­
set. Där, övergiven av sinn vänmiex, 
heder kan för sina fiender.

Vem är en kristen.? A i måste ta­
ga denna kild vis å vis förhållan­
dena brand människorna. Finns det 
ånga andra kristna än de .som klan­
drats såsom doigmkrist.na ?

Talaren ville ej upptaga tidm med 
att svara på de utfall som gjorts. 
Han förstod mycket väl taktiken. 
Liksom man i krig sökte undan- 
rödjia officer,a.rne för att bomma åt 
manskapet, så sökte man nu först 
komma, åt ledairne för den kristliga 
rörelsen för att sedan nå folket. 
Men talaren tog saken lugnt. Le- 
darne borde icke draga sig undan 
utan stå kvar i första, ledet ock ta­
ga emot de svåraste anloppen. Tal. 
ville ge en, definition, på vad en kri­
sten är, ioke såsom uttömmande 
men -såsom belysande den fråga 
som nu föreligger. En kristen är 
den som tror på Kristus såsom sin 
frälsare, som aktar bibelns ord som 
Guds uppebaxaide ord ock i förvä-rk- 
lig,ande av Jesu vilja is-e.r .samhäl­
lets väl ock sin egen frälsning. Är 
ej detta en kristen ?

Vad är det utmärkande för den 
kristliga .samfundsordningen ? Det 
ä.r först ock främst den enkildes 
pånyttfödelse. Jesus kom ej för att 
hryta ned samhället utan motstån­

det, kos den enskilde. Talaren visa­
de det ge.no m flera, exempel. Vad 
den. lilla cellen är i kroppen, det 
är den en,skilde kristne i den, krist­
na :sa.m£undsorganismen. Är celtt- 
vävnadien frisk, så biir kela orga­
nismen sund. Såsom utmärkande 
.för den kristliga .samfundsordnin­
gen ma, för det andra nämna,s kärle­
kens .solidaritet, omfattande alla, 
ock ett bättre uttryck härför kunna 
vi icke finna än kateke.sienis ord: 
”vår nästa äiro alla människor”. Al­
la köra tills,ammans. Härpå hänger 
den. sociala frågans lösning.

Alan tacllar oss att vi ej blandat 
oss in i den sociala frågan. A i k,a 
fruktat att bliva, partiska eller ic­
ke mäkta en lösning, men tecken 
börja visa sig att vi såsom tredje 
part vilja också säga, vårt ord.

Fru D a 1 s t r ö m förvånade sig 
över pastor G :,s yttrande att kon 
ej givit någon förklaring på vad 
socialdemokrat är. Hon kade ju 
lä.st upp kela partiprogrammet. 
Ari utgå i våra, läror om broder­
skap ocli solidaritet från samima 
grundsatser ,siom utgöra innehållet 
i Jesu etik. Den pågående klass­
kampen är «i övergångsform, ock 
kommer att uppköra då vårt mål 
blir realiserat. Fariséerna sade 
omi Jasus att kan förvillade folket 
ocli vad är väl en. som förvillar 
folket om icke en folkuppviglare ? 
Jesus dog koiiisdöden för broder- 
s.k a psk ärl eke n s f rä.m ja.n.d e mien 
våra, dagars präster försvara det 
nuvarande krigstillståndet och 
kava genom att ställa, sig på de 
förtryckande® sida gen.t emot de 
förtryckta dödat Kri,stu,san,dan, kois 
människorna.
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Pastor G r a n k vist: Jasus var 
ingen folkuppvigläre därför att ju­
darna kallade honom .så. Han 
kämpade mot osanningen otfli -o- 
rättvisiorma; nuen det vax för sin 
himmelske faders skull. Hå man 
■gärna, skjuta, oss präster åt .sidan, 
men, låt Jesus istå k v,ar ock vara 
vad kan vill vara ock låt de fattiga 
koiiriima till Jesus. Ijåt oss ej till 
den lekamliga nöden lägga, den 
andliga. Vi kunna ej omskapa 
samhället. Jesus kunde det ej, 
kan sökte själar.

Fru D a 1 s t r ö m : Jesus, ans å gs 
som folkuppviglare av s i n om­
givning. Han levde som folkupp­
viglare ocii dog kor.sdöden därför 
att kan förfäktade broderskapets 
lära. Prästerna .däremot förvan­
ska hans lära ock döda den sanna 
Eristusäindan.

Pastor G r an k vist övergick, 
sedan ytterligare några repliker 
av mindre betydelse växlats, till 
frågan: ”Vad är en socialdemo­
krat?” ock gav följande svar på 
densamma :

' S o c i ,a 1 d e m o k r ,a t är den, 
som med arbetareklassens böjande 
såsom mål ansluter sig- till de .all­
männa, grundprinciper rörande den 
materialistiska historieuppfattnin­
gen ock en total omgestaltning av 
de nuvarande ekonomiska förhål­
landena i samhället, vilka utan 
att partiet sedermera tagit avstånd 
från, dem äTo framställda såväl i 
Earl Marx’ ock andra, socialdemo­
kratiska märke,smä ns socialdemo­
krati,ska .slkrifter som -ock i social­
demokratiska, partiets program, 
ock som därjämte godkänner de 
medel, genom vilka de socialde­

mokratiska organisationerna söka 
nå sitt mål.”

Efter en kort ki.storik över so­
cialdemokratiens första uppträdan­
de ock utvecKumlg .anmärkte pastor 
G. att rörelsen, visserligen vore 
förklarlig med liänsyn till de skri­
ande sociala missförhållanden, som 
utmärkte tiden för det kapitalisti­
ska produktionssättets införande, 
men att det likväl vore orättvist 
att skylla dessa, missförhållanden 
enbart på kapitalisterna. Ock 
numer,a,, då förhållandena så högst 
väsentligt förbättrats kade social­
demokratien ock den socialdemo­
kratiska agitationen intet som 
hälst berättigande.

Fru Dalström .erkände att 
samhällsförhållandena tack vare 
tilll stor del arbetarnas organisa­
tion,, betydligt förbättrats m-en, frå­
gade om de, ej kunde bliva oändligt 
mycket bättre. Visserligen ka 
arbetarne nu litet liögr.e lön men 
samtidigt lua alla levnad som kost­
naderna stigit niästan lika myc­
ket. Det- ä.r .sannt att det ,ej är ka­
pitalisternas fel att samhällsför­
hållandena äno dåliga, utan det 
privatkapitalistiska, samhällsskic­
ket med dess frikonkurrens, därför 
vilja v i socialdemokrater omska­
pa samhället, göra alla produk­
tionsmedel till samhällets egen­
dom ined .samhället själv som le­
dare av produktionen. Samma 
Läror har Leo Tolstoy, den krist- 
n e samhällsreformatorn, fört fram.

Pastor Grankvist ville att 
fru H. skulle svara på om den de­
finition han givit på en socialde­
mokrat vore riktig.
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Fru D a Is t r ö m : Den är i hu­
vudsak riktig; ville dock anmärka 
att dem materialistiska; historie­
uppfattningen ej finge tolkas så 
att dem som hyllade demsamöra 
nödvändigtvis måste vara ateist. 
Vi ka1 vårt program som säger: 
”Religionen/ är em privatsak” ock 
vi kunna eller få icke kindra en­
skilda; medlemmar att som privat­
personer kyllä eller predika vilka 
religiösa, eller antiregiösa menin­
gar de vilja,. Vårt parti är ett po­
litiskt parti, som måste lämna de 
religiösa ,spörsmålen.

Pastor Grankvist ville gemom 
citat av Mars, Engels, Brantimg 
m. fl. samt ur den socialdemokrati­
ska prässen visa att partiet vore 
religi on sfi e ntligt.

Fru Dalström genmälte kär­
till att dessa, enskilda partimed­
lemmars uttalanden som privatper­
soner ju fullt överensstämde med 
programpunkten ”religionen e,n 
privatsak”. De anförda, personer­
na ka aldrig hemlighållit att de 
voro ateister. Det- finns ju ateister 
även inlom andra parier, det är in­
tet specifikt för socialdemokratien. 
Vi ka ju även kristna; inom vårt 
parti; riksdagsman Leksell från 
Sand viken, för att taga ett enda 
exempel, är frireligiös ock anser 
i likhet med mig att en kristen 
både kan ock bör vara socialde­
mokrat. Själv ä.r jag, ehuru icke 
kristen, varmt religiös och kar 
aldrig i mina otaliga föredrag nå­
gonsin brutit i vördnad för reli­
gionen. Om mitt parti en dag 
skulle uppträda emot religionen så 
skulle jag ögonblickligen utträ­
da ur partiet. Betonade än en gång

att en kristen kan vara socialdemo­
krat.

Inom ramen av vårt parti kunna 
alla olika religionsbekännare sam­
las. Vi anse att en fritänkare ic­
ke är en bit bättre än en stats- 
kyrkomedlem ,en waldenströmiare, 
en baptist, en frälsningssoldat el­
ler en buddkist, men häller icke 
någon av dessa en bit bättre än 
en fritänkare som hyllar kärlekens 
o,ek broderskapets bud och följer 
desamma. Därför bekämpa vi 
icke religionen, men väl statskyr­
kan som institution.

Pastor G r a n k v i s t uppläste 
ytterligare några antireHigiöaa ci­
tat, däribland e.tt uttalande ur 
Soe.-Dem. om att kyrkorna även 
borde upplåtas för andra ändamål 
än de religiösa., såsom populärve­
tenskapliga. föreläsningar o. s. v.

Fru Dal ström kunde ej fin­
na något religiomskrä.nkande uti att 
kyrkorna, som ju vore allas egen­
dom, användes till hållande av ve­
tenskapliga föreläsningar. Iledan 
nu upplåtas de ju till konserter o. 
d. utan att de därför anses olkäl- 
gade.

Efter ytterligare några repliker 
yttrade pastor Grankvist:

Den sociala frågan börjar bli 
allt mera brännande. Det börjar 
dock ljusna til.l en lösning. Ock 
jäg tror att arbetsgivarne gärna 
skulle se att de fingo mindre i 
ränta blott den sociala frågan ble­
ve löst. Därför kunna vi ej annat 
än med smärta se hur hatets frö 
utsås ock det misstroende ock 
tysta, knot som utu;reder sig. Må 
vi se till att frågan löses i rutt 
riktning.
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Fru Daliatröm svarade: Yi 
föra icke klasskampen, för klass­
kamperna egie,rL skull utan, för att 
nå fram. till broderskap och. soli­
daritet. Det är orätt att säga att 
vi utså missnöjet, (det alstras av 
de istora motsättningarna mellan 
å ena sidan lyxen och överflödet 
och å andra, sidan niöden och elän­
det) men, vi organisera, detsamma.

Disputatiomen var härmed1 slu­
tad. På pastor Grankvists förslag 
sjöngs: ”Vår gud ä.r oss en väldig 
borg” varefter, sedan ömsesidiga 
tacksägelser växlats, resolutioner­
na föredrogos.. Fru Dalströms var 
av följande lydelse:

”Mötet uttalar sin protest mot 
det sätt, varpå de s. k. kristna 
kyrkosamfunden, med stöd av de 
å kyrkomötena antagna dogmerna 
förvanskat Jesus av Xazaxets, på 
broderskap och människokärlek 
baislerade evangelier och förkastar 
dessa, dogmer såsom varande för­
vanskad kristendom, enligt den 
stoxe kristne samhällsreformatorn 
Leo Tolstoys uppfattning, han som 
ånyo: dragit fram i ljuset den u,r- 
krisitnia kommunismens läror och 
på nytt vågat förkunna. -Tesus ,av 
Nazärets etik, baserad på broder­
skapets och samhörighetens evan­
gelium.

Mötet uttalar som sin åsikt att 
denna diogmkristenidom dödat Kri- 
stusandan hos f-olkem och fram­
kallat en isikenlkristendiom, vilken 
urnder århundraden tolererat ett 
samhällsskick, som står i sbarpa.- 
ste strid med Jesus av Nazarets 
lära, soim bjuder: fölsken varandra 
inbördes’ oeh: ’allt vad I viljen

människorna skola göra Eder, det 
gör en I ock .dem’.

Följaktligen uttalar sig mötet 
för att den på dessa, dogmer base­
rade religionsundervisning, iso.m 
meddelas i våra skolor, måtte er­
sättas med Jesus lav IS azarets kär- 
leksb judamde rättfärdigh etslära, 
detta på det att barnen: redan från. 
början må lära sig förstå a.tt bro­
derskap och människokärlek, som 
äro socialdemokratiens drivande 
•krafter, också äro det i Je.sus av 
Nazarets etik.

På grund härav anser mötet, att 
svaret på dan föreliggande frågan 
måste bliva att en kristen icke 
blott kan utan bör vara socialde­
mokrat.”

Pastor Grankvists lydde:
”Då det är tydligt, att de grund­

satser, sam äro utmärkande för 
kristendomen å .etma, sidan och so­
cialdemokratin å den andra, stå i 
skarp motsats inbördes, så måste 
det i den isanna frihetens namn 
lämnas åt de kristna såsom deras 
enisak att avgöra, om de kunna an­
se det förenligt med sin kristliga 
ställning att bliva medlemmar av 
det socialdemokratiska, partiet.

Beträffande -den s. k. arbetarrö­
relsen anse vi densamma böra ut­
vecklas i sådan riktning, att en 
så tryggad ekonomisk .ställning 
som .möjligt beredeis den kropps­
arbetande klassen vid sidan av öv­
riga klasser inom samhället.

Detta mål kan förvisso nås utan 
so ciald em olcr aitins upprivande
klasskamp, om kristlig kärlek får 
sätta sin prägel på förhållandet 
mellan olika samhällsmedlemmar, 
sa att alla förtroendefullt föras när-

\
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inare varandra och villigt påtaga 
sig Var och en sm del i ansvaret 
för samhällets goda utveckling i 
religiöst, sedligt, intellektuell ocli 
socialt avseende.”

Genom lia.niduppräcknmg utrön­
tes ;att en överväldigande majoritet 
var för fru Dalströms resolution, 
varpå det enastående och inträs- 
santa mötet upplöstes.

Ö OOUU UUUU.501.5r
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